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•Bérmozgalom
Az eredmény — a munkabérek 

felemelése után mint természetes, logi­
kus és megszokott következmény: az 
ipari cikkek megdrágulása, amely ugyan­
ilyen mértékben vonja maga után a 
mezőgazdasági termények árait is. Az 
emelkedő órabér felsrófolja a liszt, a 
tenyér, a hús és minden éieimicikk 
árát. Az áilam gazdasági gépezetében 
egyetlen kerék megmozdulására tovább­
mozdulnak az összes kerekek : a foly­
ton fokozódó drágaság okainak egy­
szerű láncolata ez. Ha van külömbség, 
az csak annyi, hogy a földmivelő az 
ipari cikkek árainak drágaságával ma­
gyarázza a búza árát, a gyáros az ős- 
termények árait teszi felelőssé az állan­
dóan emelkedni kényszerülő ipari cik­
kek áraiért. Végtelen és szomorú torna 
ez, amelyben teljességgel reménytelen a 
kontinens közeli jövője. A fokozódó 
drágaság újabb bérmozgalomra indit, 
arneiy ba végigfutotta útját, isméi élűi­
ről kezdi az egészet. A kérdés és min­
den, ami összefügg vele, nem lokális 
jelenseg, a helyzet mindenütt ugyanaz 
es az öt kontinens minden városának 
drágasága és bérmozgalmai torz való­
sagában mutatják be a Föld halálosan 
beteg gazdasági életét. Az órabér emelke­
dése nem fogja jobb helyzetbe juttatni a 
munkásságot. Az okok mélyebben fek­
vők és ilyen egyszerű eszközökkel nem 
lehet a bajokon segíteni. Az operációt 
nem pótolja az angoltapasz s szemfény­
vesztés az a politika, amely pénzt ad 
ott, ahol kenyeret kellene adni. A hely­
zet reménytélen addig, amíg az államo­
kat kínai fallal zárják el egymástól, amíg 
a nemzetközi kereskedelem meg nem 
ndul és meg nem szabadul attól az er­

kölcstelen és lelkiismeretlen örökségtől, 
amely a háborús évek gyűlöletes marad­
ványa. Nem lehet ezen állapotokon vál­
toztatni mindaddig, amig államok gazda­
sági programja a más államok kizsákmá­
nyolására spekulál, amig a mestersége­
sen fokozott valuta-differenciák, amelyek 
a termelést és fogyasztást egyképpen 
megakadályozzák, le nem morzsolódnak. 
Minden sztrejk és minden bérmozgalom 
hasztalan és reménytelen mindaddig, 
amig Washingtonban, Génuában, Paris­
ban és Marienbadban a milliók nevé­
ben tárgyaló politikusok és diplomaták 
szembekötősdit játszva kerülgetik a dol­
gok lényegét. Az újvidéki drágaságot 
nem lehet letörni Újvidéken, ahogyan a 
bécsit nem lehet Bécsben. A szándék 
az, mintha a lázas test egyik végtagjába 
kinint fecskendeznének. Génuában talán 
meg fogják találni a gyógyszert. Csak 
annyi kell, hogy az urak ott majd ki 
merjék huzni fejüket a homokból.

A radikálisok Protlcs mellett
A radikálisok a koalíció lentartása ellen — Március második fele a 
kritikus idő • Huszonnyolc kerületre osztják az országot - A bácskai kerület

Beograd, márc. 8. (Eredeti táv.)
Napokkal ezelőtt jelentettük már, hogy 
a radikálisok és demokraták közötti 
helyzet igen feszült és a koalíció to­
vábbi fentartása kétséges. A kereskedők 
külföldi tartozásainak rendezéséről szóló 
törvényjavaslat körül mutatkozott az 
első nézeteltérés a két párt között, még 
pedig oly nagy mértékben, hogy ennek 
a kiküszöbölése szinte hihetetlennek lát­
szik. Parlamenti körökben ma oiyan fai­
rek terjedtek el, hogy a választójog kér­
désében is éles ellentét van a radikáli­
sok és demokraták között.

A választójog kérdésében még in­
kább kidomborodik a pártok között fen- 
álló ellentét. Nincs sok remény arra, 
hogy ezt elsimíthassák, annál inkább, 
mert a radikális pártban mindinkább 
érezhető Protlcs befolyása és a párt 
nagyrésze az ő hatása alatt áll. Protics 
pedig a legélesebb eiiensége a radiká­
lis-demokrata lónak. Pasics na­
gyon szeretné továbbra is fentartani a 
jelenlegi koalíciót, azonban neki is szá­
molni kel! a többség akaratával és 
eszerint cselekedni.
coonncnnaDnnaaDnnanannnnaDQnnnaDnnonnoDnnannananaDnnnnaonoannnnnnnnna

A beoeradi szakértői konferencia
Miért késtek a román delegátusok

Az ország kerületi felosztása ügyé­
ben sincs meg az összhang a radikálisok 
és demokraták között. A szerbiai kerü­
letek kérdésében nem tudnak mege­
gyezni. A radikálisok a mai beosztást 
akarják továbbra is fentartani, mig a 
demokraták a nagy kerületek felállítását 
követelik.

Általános az a vélemény, hogy 
március második fele igen súlyos lesz 
a kormányra nézve, és ha nem sikerül 
létrehozni a két párt között a mege­
gyezést, nem marad más hátra, mint a 
koalíciós kormány beadja lemondását.

Beograd,, márc. 8. (Eredeti táv­
irat ) Az ország kerületi beosztását ki­
dolgozó bizottság tegnapi ülésén 28 
kerületre osztotta az országot. Bács­
in egye a zsablyai, becsei és apatini já­
rás kivételével a bácskai kerületet fogja 
képezni Újvidék székhellyel. Bácskához 
fogják csatolni Szerémmegye északi ré­
szét is. A zsablyai és becsei járásokat 
a becskereki, mig az apatini járást az 
eszéki kerülethez csatolják. A tárgyalá­
sokat folytatják.

Beograd, márc. 8. (Eredeti távirat.) 
A román delegátusok csütörtök reggel 
5 órakor érkeznek meg Beogradba, Ki- 
riatescu vezetésével.

A kisantant pénzügyi és gazdasági 
szakértőinek konferenciáját déiután 4 
órakor fogja megnyitni a tiszti otthon­
ban Nincsics külügyminiszter francia 
nyelvű beszéddel. Á külügyminiszter 
üdvözlő szavaira az egyes delegátusok

A konferencia teljes ülése hat óra­
kor lesz a Narodna Baftka épületében.

Bukarest, márc. 8. (Eredeti távirat) 
A román delegátusok azért nem érkez­
tek meg idején Beogradba, mert meg 
kellett várniok, mig Bratianu miniszter- 
elnök választási körútjáról visszatér a 
fővárosba. Bratianu visszatérése után 
azonnal tárgyalt a delegátusokkal és el­
látta őket a szükséges instrukciókkal.

fognak válaszolni.

Megkezdődtek a török-görög ellen­
ségeskedések.

London, március 8. (Eredeti táv.) 
A Temps“ smirnai jelentés alapján 
közli, hogy a török-görög ellenségeske­
dések az eskisheiri fronton ismét kitör­
tek. Az első csatározások mindkét fél 
né! súlyos veszteségeket okoztak.

Az osztrák állami üzemek szakszerű 
vezetése.

B é c s, március. 8. (Eredeti táv.) 
Seipel dr. keresztenyszocialista pártve­
zér tegnap egy népgyülésen részletesen 
foglalkozott a kormány szanálási tervé­
vel és közölte, hogy az állami üzeme­
ket teljesen ki fogják venni a miniszte-

reiumok hatásköréből és miniszteri rang­
gal felruházott országos biztost áilitanak 
élükre, akik az üzemeket a bürokrácia 
kiküszöbölésével fogják vezetni.

A Dráva menti határ.
0 s i j é k, március 8. (Eredeti táv.) 

A jugoszláv magyar határrendező bízott 
ság Baranyaváron időzik. A bizottság 
tagjai minden országunk területén fekvő 
határmenti helységet meglátogattak, hogy 
meggyőzödeljenek arról, hova akar a 
lakosság tartozni. A falvak népe mind 
azon óhaját fejezte ki, hogy továbbra 
is az SHS királysághoz akarnak tartoz­
ni. Valószínű, hogy két Magyarországon 
fekvő községet hozzánk csatolnak.
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A magyarországi választási 
mozgalom

Budapest, márc. 8. (Eredeti távirat.) A 
k*re»ztény nemzet! egyesüléi pártjának Ernszt 
—Hnstár csoportja kedden este elhatározta 
*z önnáiló és minden párítói függe'len keresz­
ténypárt fen'artását. Az értekezleten kimon­
dották azt is, hogy a kormányt mindazon kér­
désekben támogatják, amelyek programjukkal 
me8c8yfinck- Ezen határozat folytán Halier 
István néhány hívével a pártból kivonni és 
ellenzékbe megy.

Kaposvár, mire. 8. (Eredeti távirat.) A 
soircgymegyel egyesült kíso-izda és po:gár! 
párt naggyüléséa nagyatádi Szabó István be­
számolt * kisgazd ipáit legutóbb' két esztendei 
r-üködéséiő! és kifejtette az egyesült pírt !ét- 
jogosnltsigit. Azután hangsúlyozta, h gy a 
többi pártokkal való egyesülést örömmel vál­
lalta, mert s mai viszonyok közt egyedül nem 
hajlandó a felelősíéget vállalni az ország kor­
mányzásiért. Nagyatádi Szabó foglalkozott a 
választójogi 'endelettel is, beszédének ezen ré­
széi szondán a hallgatóság nagy lármával és 
rajjal fogadta. A közbeszólások főként az han­
goztatták, hegy a nép zúgolódik a nyílt sza­
vazás mlitt.

Budapest, mire. 8. (Eredeti távirat). Az i 
„Az Újság“ arról értesült, hogy a kormány bi- j 
zaimasan agy informálta a főispánokat, hog' a l 
válaszotokat ápri is elseje éa tizenötédlse kö- \ 
z5tt kívánja lefolytatni.

Budapest, rrárc. 8. (Eredeti távirat.) A 
szociáldemokrata part tegnap: párt-vezetőségi 
illésén elhatározták, hogy a választások iigyé- 
b n csak az össze* választójog: rendeietek 
megjelenése után döntenek. A március 9-éré 
kitűzött páriválasz'mányi ülévt további intéz­
kedésig elhalasztót-ák A pírtveceíőség ? is- 
pontját lényegesen befolyásolja azon körül 
meny, hogy a kormány a pártnak tett lg-‘rétéit 
nem váltott* be. A párt «'határozásánál döntő 
lerz í függő kérdések elintézése, valamint az 
is. hogy megválaszthatok legyenek Garami és 
Bucbinger, ak'ret i párt az ismeretes rendelet 
dacára is jelölni fog.

DÉL8ÁCSKA

őrség megállapította, begy S h. az orosz nő­
vel 3écsbe szökött a iasásbói elvitt doigok 
egy részét azonban íázdapesten értékesítette. 
Kihallgatták az Andrissy úti ház házmesterét, 
aki elmondotta, hogy Seb. azt mondotta neki, 
hogy a iegatóbbi tussiáiiitmánnyal érkezett 
Budapestre és természetesen a nevén levő 

13303.-lD!33-n0030nCi-lCra3C3!X!

lakást ki kellett nyittatni. Éppen ezért Terr 
akadályozhatta meg azt sem, hogy a férfi fel­
tűnő módon vitetett e! a lakásból értékesebb 
holmikat, erről azonban értesítette az asszon* 
rokonait. A férje ellen, ak! a saját lakásába 
tőrt be. a rendőrség most köröző levelet 
idott ki.

Az ország kerületi felosztása
Beográd, márc. 8 (Eredeti tá­

virat). A tartományok autonómiájáról 
szóló törvényjavaslatot tárgyalta rra a 
törvényelőkészítő bizottság Trifunovics 
Misa elnöklete alatt. Az első felszólaló 
Dulibics az autonómia mellett foglal 
állást. Rámutat Franciaország decenrre- 
iizáciojára és Anglia autonomists politi­
kájára.

Kukovec az eredeti javaslatot tartja 
legmegfelelőbbnek az ország érdekében 
és azért azt elfogadja

Jovánovics (radikális) az ellenzéki

úgy készítették amint az a legmegfele­
lőbb, Az angol állapotokat nem lehet 
összehasonlítani a jugoszláviai viszo­
nyokba', mert Anglia helyzete egyedül­
álló Kéri a bizottságot hogy fogadja ei 
a javaslatot.

A törvényjavaslatot valószínűleg a 
jugoszláv klub is elfogadja mert az al­
kotmány 135 § szerint, a nemzetgyűlés­
nek az országnak kerületekre való fel­
osztásáról es a kerületek szemezéséről 
szo'ó törvényt legkésőbb március 28-:g 
meg kell szavazni.

szónokokkal polemizál. A javaslatot
í aaaaanaaanmanznna zoaaaaaaaanaaaan □□asaanaaaartanrtaaaaaaaaaaaanaaaaaaaa

Salfouf elismerése Lloyd Georgenalk
London, március 8 (Eredeti láv- 

j irat.) Sir Arthur Balfour kedden tartotta 
i meg nagy politikai beszédét, amelynek 
i során többek közt ezeket is mondta:
I Eveken keresztül elkeseredett harcot 
* vívtam Lloyd George elicit, tehát bátran

hogy alaoosan ismeremmondhatom
mimszterelnököt. Áiiitom, hogy a hábo­
rú^ alatt egyetlen angol ember sem vi­
sed akkora terhet es soha angol állam­
férfin nem állt szemben oly súlyos és 
váratlan problémásai, mint ő. ’ Llovd 

I George mindig érvényesítette Anglia te­
kintélyét a szövetségesek tanácsában, 
L'oyd George nagy idők egyik legna­
gyobb embere. Nem szabad őt letaszí­

tani azon helyről, mely őt a nemzet 
csarnokában megilleti. Lehet, hogy hi­
bákat is elkövetett, de hát Anglia'sem 
tud csalhatatlan prófétákat produkálni. 
Balfour beszédének tenorja egyébként 
az volt, hogy az unionistáknak továbbra 
is Lloyd George mellett keli kitartanak 
és fenn keli tartani a koalíciót a konzer­
vatívok és a nemzeti liberálisok fegyver- 
barátságát

Lón dón, március 8, Eredeti táv i 
LLyd George hétfőn két órát ágyon kí­
vül töltött. Reméli, hogy szerdán még 
részt vehet a minisztertanácson, 
mielőtt Walesbe utazik

mégEgy férj, aki a saját lakásába 
tört be

A hadifogoly tragédiája I»» , , . „
Budapest, márc. 8. (' D : oácsk • bn- rlMlttCÖSIH íISlSPC- ©üli 3 fCSföCf

dep.::-1' tudósítójától.) A re-dőrstg eg- rend- 
I ül bonyolult család, ügy sec rvomox ;ap:.k 

Sch. Jenő, ai*i rgy budapesti banknak volt 
f főtisztv!«elője, a háború a'att orosz fogságba 
esett. Eg, =dc'g a fogságbői lev el «két ki* dött 

■ feleségének, rrajd később egyáltslábsn nem 
alett é!etj-'t magáró1. Hozzátartozói azt hi ték- 
í.ogy í fogságbav mégha!; és ai Oxszorszíg- 
t 1 hazatért bajtársai azt mitdorták Seb. Jenő 
f -eségének, hogy a férje nyomtalanul eV.ünt.

múlt év végén azonban Sch. Jenő váratla­
nul jelentkezett Levelet küldött a feleségének 
a melyben megírta, hegy teljesen rokkan lett 
é? ezért nem is tér már vis»za Magyarországra, 

zt irta továbbá, hogy 0"oizországban sike­
rült neki elhelyezkednie, ahol kör.nyü man- .
kára alkalmazták. Kéri a feleségét hosv fe- _ , ““““““r^. ^“1* h«elak«l6iában

SS SB E! »
, do’ocró. érifs!M34a‘ 1 ' A , *ss*onyt ma akarnia volt Adler igazgatóval beszélgetést
í.,í°Stía\vrStai’,amÄa^nr íoí7tatD’ Mivel bécsi 44yi »«»15 g.í«
Megállapították, hogy ‘ Seb Jenő már réí ba h l e'’ „hog/ ^vajc resz: veSí az oiztrák

D-k._.-L , 1 Jfno mar ré8-tta hitelakcióban és Adler igazgató bécii utazása
ia evvel van östzefüggtsben. a beszélget-5! 
tárgya ctakhama: erre terelődött á*

- Természetei dolog, - mondotta Adler 
igazgató — hogy az összes svájci hivatalos és pénzügyi körökben nagy , részvét Au, Ja

segíteni" és

Róma, március S. (Eredeti távirat) 
Ac olasz kormány szilárdat; et van tö­
kébe, bogy a rendel kenésére á’ló összes 

S eszközökkel rendet teremt Fiúméban. 
Ezért Castedit széles hatáskörrel ruházta 
fe. es megbízta, hogy a normális álla­
potokat a legrövidebb időn belül állítsa 
helyre Castelli meghatalmazott miniszter 
az „Associated Press“ munkatársa előtt 
kijelentette, hogy a rend fér.tartása vé- 

, gett fsZ'.i vséges összes intézkedéseket 
f me8 f°?la tenni. Ezért megtiltotta, hogy

Fiúméba bárki más mint fiumei polgár 
beléphessen és azonkívül elrendelte a 
magánszemélyek lefegyverzését. Mind 
azok, akik a legutóbbi zavargásokban 
teszt vettek valamint azon idegenek 
kiket foglalkozásuk nem köt a városhoz, 
kötelesek Fiúmét elhagyni. —- Bécsi -V 
Sertés szerint a fiumei nemzeti fascista- 
pár'- felszólította a fascistákat, hogy 
fegyvereiket szolgáltassák be A fascis 
ták lefegyverzését karabé’vosok fogj Ik 
vegrehajtani.„ [ ----- ‘ vvuajiaui.

- !;aaa3^n3::I^3aaa3aaDaan3aanaaanaar33aaaa3annaan3ac3aanaaaaaaaanna3aaaan

tartózkodik Budapestem és ciak a-ra várt hogy 
a felesége a lakásból hosszabb idő-e cltávoV- 
on. Sch. lenő Orosz országban be’eszcxtett 

egy leányba, akit magával hozott Budapestre
u «eí1rt aklrta- |f°8y 3 felesége elváljon tőle.- 
Hetekig egy Mállódig ; laktak Budán és olyan 
visszavonult életet ztiek, hogy a férfi rokonai­
val és ismerősei.c! egyszer sem találkoztak.
A‘ a»«°"y !cP*» miatt ielenfette föl
válópert azonban nem adott be ellene. A rend’

épen ezé,; örömmé! üdvözli*, hog/T?n Jt 
t.le.őieg a aagyhüaimak végre ílhatiroráV

>°lr A-ttblán „,-Li fo„ai sít.
301, Svai.- mesén ibbsn a nelysetben,

NCh®$<Cn 3 ,c8hőakc:óban.
□ ilTle iii.h nyujlfa'" mivel a köztársaság- 

.á!l1*1ad.ía° szüksége van nagyobb hl-
Rr'fö’Hi ?énzin,®éií ná'unk :« érezteti hatásít. 
Be tő.di hisználatra ugyan van cl/a néni Pa'“?»«• M!c«n«k Lm ^siríiké,“ dől
tó», azonban külßldl hitóze j“„,eg ni„?s

r,,„, A be*zélgetés további folyamán arra »e-
Shí zf*^0, h0gy az osztrák korona az 
u.óbbl időkben Zürichben i mét eset* Fr-e
hoí? ke?ŐanLAadlCr H**fgí,á l£t mondotta, 

gj ez annak az eredménye, hogy macuk a
a,külömbns#UffMlak6rÖ1C * aiegalfar^k szüntetni 
és a bécs<#fm «3gyaevezett „Aaslandskrone“ 
korona ilf LZetéS kÖZÖtt- Ezéfí * külföldi 
„tói ií ut, uCtt' i]ietöleg a bécsi kifi- 
kü'ömhd„8z 1 CMoet már c««k egy pont a 
hogy csiíhs^ma?aden rcmény mc«vaa arra, 
4izünikh CZ “ Cgy poat f«*öhség is

f

I
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A magyar nemzetiségű rokkantak segélye
Az opció Jog, a klllz«tó$ akadálya Még nincs u|abb rendelk.zés 
Egy precedens A segélyezettek száma — Hogyan történik majd a

segély llzetése

Németország újjáépíti 
hajóraját

A hajógyártás fellendülése - Ujtipusu hajók
Berlin, márc. 8. (Saját tud.) Németország 

jövője a tengeren van, ez a szállóige na sok­
kal Inkább politikai és gazdasági valóság, mint 
a nagyravágyó császárság Idejében. A hajó­
építő társaságok teljes erővel dolgoznak, főké­
pen percig sincs hiányuk, egymásután bocsát­
ják vízre ujtipusu hajóikat.

Ae 1921-es év súlyos volt Anglia, Ame­
rika hajóépltőiparira nézve. Németországban a 
vlzrebociátott hajók száma szinte elérte az 
1913-ae év számit, már pedig ez *z év volt a 
német hajóépités rekordéve. A háború előtt 
Németországban tizenkilenc tengeri hsjógyár 
volt, amelyek betvenkétmillló márka tökét 
képviseltek. Jelenleg harminc tengeri hajógyár 
van, amelyek tőkéje háromszázmilliót is meg 
halad. Hajőfirtartalom tekintetében pontos sta­
tisztikák nem állnak rendelkezésünkre, mert 
Németország nem akarja felkelteni ellensége1 
féltékenységét. Következtetni azonban lehet a 
Deutsche Werfte üzemi eredményeiből. 1921. 
folyamán a Deutsche Werfte műhelyei huszon­
nyolc gőzhajót, (iz motoros hajót és hét uizó- 
dokkot építettek, összesen kétszázkllencvrn- 
czer tonna űrtartalommal. A Deutsche Weifte 
ugyan óriási Intézmény, de csak egy a sok 
közül, amelyek mind hasonló erővel dolgozlak. 
És elérték ezt az eredményt annak dacára, 
hogy teljes félévig meg volt a hiány kőszén­
ben és nagy vaslemezekben.

De nemcsak mennyiség tekintetében tűnt 
ki a német hajógyártás, hanem minőség és 
találékonyaág tekintetében Is. A gyártott hajók 
nagyrésze a hajóépítő technikának nagy fej­
lődésére vall.

Többnyire nyersolaj hajtja őket, amely 
hajtóerőt nagyobb hajókon Németországban 
próbáltak ki először és a kísérlet kitünően 
bevált. Elsőnek a Havelland elmü bajóba épí­
tettek Diesel mőtorokat és kitűnt, hogy ezzel 
a módszerrel a hatezer tonna űrtartalma hajó 
tízezer tonna szállítására képes, vagyis, hogy 
kereskedelmi szempontból az uj gépezet ha­
talmas előnyt jelent. A második vlzrebocsátott 
nagy hajó a Münaterland volt és most már 
egész hajóraj van építés alatt. Erekkel a ha­
jókkal a Hamburg—Amerika Linie Ismét meg­
szervezte keletázsiai hajójáratát, amely előre- 
láthatatőan március vége felé eléri a békebeli 
teljesítményt. Sőt egyrészről a Hamburg—Ame­
rika Linie és a Norddeutsche Lloyd, másrész­
ről a How and Clé és az E lermaun and 
Bucknall angol hajőtársaságok között szerző­
dés Is jött létre, melynek értelmében az ango­
lok az áruforgalom lebonyolítását teljesen át­
engedik a németeknek és maguk a személy­
forgalomra szorítkoznak,

A ke'etázsial forgalmat Németország nem­
sokára teljesen monopolizálja. És minden va­
lószínűség szerint nemsokára az összes ten 
gereken megjelennek a német hajóóriások, 
annak bizonyításira, hogy egy nép kitaríáea 
minden akadály dacára jövőt tud teremteni.

Rathenau a genuai konferenciáról
Berlin, március 8. (Eredeti távirat) 

A birodalmi gyűlés főbizottságának teg­
napi ülésén Rathenau a jóvátételi kér­
déssel, majd a genuai konferenciával 
foglalkozott. Kijelentette, hogy Genuában 
a világ betegségének általános okait 
fogják felkutatni és ha Amerika nem 
zárkózik el Európa támogatása elől, ez 
határkövét jelentené a viíágbéke általá­
nos fejlődésének.

Lemondott a spanyol kormány
Páris, március 8. (Eredeti távirat) 

A Havas ügynökség jelentése szerint a 
spanyol kormány lemondott. A király 
Sancber Guerát, a kamara elnökét és a 
konzervatív párt vezérét bizta meg a 
kormányalakítással.

Újvidék, mire. 8. (A „öélbácika,, mun­
katársától), A nemezláv nemzetiségű rokkantak 
kérdése még mindig nem uyeit elintézést 
Bár a reudelctekben, amelyeket kiadtak emlí­
tették ezt is. Így az 1920. év december 28 án 
kelt rendelet, amelyet a törvényelőkészítő bi­
zottság is elfogadott és így törvényerőre emel­
kedett Is intézkedik ebben a kérdésben. Az 
említett rendelet szerint a nem szláv rokkan­
taknak kiutalják a sigéiyl, ha az egyes nem­
zeti államok kötelezettséget vállalnak arra vo­
natkozólag, hogy azt az összeget melyet oly 
rokkantnak fizet ki az SliS állam aki é! epeló 
jogával, vissza fizeti Jugoszláviának. Diplomá­
ciai képviseleteink ezt a nemzeti államok kor 
máuyalnak tudtul adták, választ azonban mind 
ez Ideig nem kaptak Ennélfogva nem Is fi­
zették ki a nem szláv rokkantaknak a se­
gélyt.

Most az opció jog lejátta után azonban 
már semmi eem gátolja a segély folyósítását a 
magyar rokkantaknak. Többen fordultak már 
az Ir.vaüdekl Odsek B. B. B. osztályához, hogy 
most miután az opció jog lejárt és ók nem 
éltek vele. tehát már Jugoszláv állampolgárok, 
ntaiják ki részükre s rokkaetsegélyt. Az Odsek 
azonban ennek a kérésnek nem tehetett ele­
get, mert • kifizetésre vonatkozólag még min­
dig a december 28-ki törvényesített rendelet 
van érvényben, ennek alapján ptdfg a nem 
szávoknak nem utalhatnak ki segélyt.

A rokkantfigyek beográdi közpond Igaz­
gatósága azonban már hozott erre vonatkozó 
határozatot. Egy német nemzetiségű rokkant, 
aki az osztrák magyar, hadseregben szolgált 
segélyt kért és az igazgatóság, azt az átiratot 
intézte BBB. osztályhoz, hogy fizesse ki neki 
a segélyt. Azt azonban nem Irta meg, hogy 
mely időtől kezdve jár ennek a német nem­
zetiségű rokkantnak a segély, az opclo bejár-

' Bécs, március 8. (A „Délbácska“ bécsi 
szerkesztőségétől.) Az összeomlás után az 
osztrák szociáldemokrácia Németország felé 
orientálódott és a keresztényszocialistákkal 
szemben a nagynémetekkel együtt a Német­
országhoz való csatlakozás melle t agifált. A 
szociáldemokraták német orientációja zz akkori 
közhangulat eredménye volt. Néhány száz kar- 
listától eltekintve, Ausztria népe szinte egy­
hangúlag követelte a Németországhoz való 
csatlakozás megvalósítását. Az ositrák szociál­
demokraták akkor tényleg Igen erősen anga- 
zsálták magukat a csatlakozás mellett. Azonban 
csakhamar kiderült, l hogy Franciaország sem­
miesetre sem engedi meg a csatlakozást és a 
békeszerződésben is kötelezte Ausztriát, hogy 
a csatlakozást csak a nagyhatalmak engedé­
lyével hajtsa végre. Mikor a szociáldemokra­
ták látták, hogy Frandaorsrág makacsul ra­
gaszkodik álláspontjához, anélkül, hogy meg­
próbálták volna az ellentállást és igy Igyekez­
tek volna programmjuknak érvényt szerezni, 
hirtelenű! elfordultak Németországtól és Páris 
kedvence, Prága felé orientálódtak. A prágai 
orientáció nem zárta volna ki a csatlakozás 
eszméjének további propagálását, azonban 
Renner akkori kancellár túl buzgóságábaa to­
vább ment, mint kellett volna és Ausztriát 
egyszer és mindenkorra lekötötte Benesntk, 
Illetőleg Csehszlovákiának Ausztriát. Renner 
megkezd-ti politikája térítette el az osztrák 
szoclá deinokratákat a német unió eszméjétől 
és hajtotta őket a klsantant felé. Az osztrák 
szociáldemokraták állásfoglalására hatással 
volt a magyar emigráns szociállstáknak bal­
oldali csoportja Is.

A menekült radikális szocialisták befo­
lyása csakhamar diadalmaskodott és az osztrák 
szociáldemokraták úgy tekintettek Csehszlová­
kiára, mintha ez az alaku'ás a magasabbrendü 
és tisztult demokráciát jelentené. Éppen ezért 
hajlandók vv.ltak arra Is, hogy részt vegyenek 

í a kiüeidaniban, habár ez azt jelentené, hogy

Iának napjától, vagy pedig a forradalomtól 
kezdve visszamenőleg. A BBB. osztály felvllá- 
goiitást kért ebben az ügyben az Igazgatóság­
tól, a válasz azonban késik. Valószínűleg azért 
mert ez talán csak egy túl kora! Intézkedé- 
volt. A ncmszliv nemzetiségű rokkantak eea 
gélyügyét véglegesen a törvényhozás fogja 
recdeznl.

A BBB rokkantosztály, amely csak nyolc 
hónapja működik emberfeletti munkát végzett, 
a szláv és ncmszliv rokkantak, hadiözvegyek 
és árvák Összeírását már régen befejezte. A 
szláv nemzetiségűek már kapják segélyeiket és 
a nemszlávok Is áronnál megkaphatják, mihelyt 
az erre vonatkozó Intézkedések megtörténnek, 
mert a technikai rész erre vonatkozólag telje­
sen eikészii t A Vojvodina területén kb. 30000 
rokkant, hadiözvegy és hadlárva van, olyan 
rokkant, aki segélyben részesül vau 9000.

A nemstláv rokkantak segélye biztosítva 
vzn csak az a kérdés, hogy mlkcr jön a fize­
tésre vonalkozó rendelet és az, hogy mely 
naptól kezdve kipják meg a segélyt. Erre vo­
natkozólag II ctékes helyen két féle vélemény 
van. Az egyik szeri ,t a segély csak az opció 
lejártától Illeti meg a rokkantat, mert tulajdon- 
képen csak attól a naptól kezdve SHS állam­
polgár. A másik álláspont a humánusabb, amely 
azt követeli, hogy a nemszlávok visszamenőleg 
kipják meg azt a segélyt, amit a szlávok már 
megkapták és velük egyenlő elbírálásban ré­
szesüljenek, mert egyenlően la szenvednek. 
Természeteién nagy kérdés még, hogyan fog­
ják ezt megoldani. A döntő sző a pénzügymi­
nisztert illeti meg, már pedig Ismerve az or­
szág súlyos pénzügyi helyzetét, nagyon félő, 
hogy nem a humánusabb megoldást fogjz vá­
lasztani, hanem azt, amely kevesebb terhet 
jelent az államra nézve.

a német osztrák uép a test vér német néppel 
szemben a kisantnntot támogatja.

Mikor Schober kancellár hazsjőtt Léná­
ból és az összes uemzetl körök szemrehányás­
sal Ille ték a megkötött szerződés miatt éa még 
a kormányban résztvevő kereiztényssociaiisták 
egy része Is avval fenyegetdőzött, hogy meg­
vonja a támogatást, az ellenzékben levő szocl- 
á'demokratik Schober mellé sorakoztak éa 
megszavazták a lanal egyezményt. Ekkor már 
már úgy látszott, hogy az osztrák szociálde­
mokraták teljesen a kisantantnak kötötték le 
magukat. Az utóbbi hetekbe a azonban határo­
zott reakció észlelhető a szociáldemokratapárt 
kebelében Is az osztrák szód áldemokraták egy 
része szeretné a párt politikáját régi medrébe 
visszatéríteni.

Hartmann Ludo egyetemi tanár, Ausztria 
volt berlini követe Indította meg ezt a moz­
galmat. Hartmanu professzor lelkes és meggyő­
ződése« hive a csatlakozásaik. Érnek érdeké­
ben Berlinben Is sikeres propagandát fejtett 
ki. Mióta Hertmann Berlinből visszatért, elke- 
s rodelten szemléli pártjának külpolitikai Irány­
változását. Elégedetlenségét egy pillanatig sem 
titkolta és, habár a szociáldemokrácia szerve­
zeti szabályzata! Igen szigornak, mégis folytatta 
oa Iskcrásl agltációját és állandóan részt vett 
ausztriai és németországi üléseken, amelyeken 
erélyesen álláitfoglait a csatlakozás mellett. 
Hartmann professzor magatartása visszhangra 
talált az osztrák szociáldemokrata párt számos 
vezetőségi tagjában, ami arra a következtetésre 
id alkalmat, hogy az osztrák szociáldemokrácia 
kebelében előbb utóbb kurzusváltozás fog be­
következni és a párt szakítani fog eddigi fel­
tétlen prágai poll Ilkájával. Szemere Pál.

Újságíró lakást keres. Cím 
megtudható a kiadóban
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Az osztrák szociáldemokraták agitációla a 
Németországhoz való csatlakozás mellett
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Az erdélyi magyarság a királyhoz megy 
panaszra

Ugrón István viszi a feliratot a választási 
visszaélésekről

Kolozsvár, március 8. (Saját tud.) A ma­
gyar pártok és a Magyar Szövetség vezérlő 
bizottsága magukévá tették azt az elvet, hogy 
Erdély magyarságának a jelöléseknél ért bru 
tills törvérysértéseket nem lehet hallgatag 
lélrevonulással eltűrni, hanem azokat az alkot­
mányosság minden tényezőjének teljes mivol­
tukban fel kell tárni. Nagyon jelentős határo­
zata a bizottságnak — és bár sok gyakorlati 
eredményt nem lehet ettől a lépéstől aem re­
mélni — a királynak bemutatni a sérelmeket, 
amelyeket a magyarság szenvedett első őszinte 
alkotmányos megmozdulása alkalmiból.

A panaszfe'lratot ma viszik el Bukarestbe. 
A felirat felsorolja azokat törvénytelenségeket, 
amelyekkel a magyarság képviselőit kizárták 
az alkotmány sáncaiból. A küldöttség érintke­
zést fog keresni Braflaru kormányelnökkel a 
választókerületekből beérkezett sérelmek felső 
tolásával, kérdést fog Intézni a kormányelnök- 
hőz, hogy vájjon neki Is az volt a szándéka és 
nyílt Intenciója, hogy a magyar klssebséget ne 
engedjék szóhoz jutni a parlamentben ?

Ezután a királynál fog kihallgatást kérni, 
akinek átnyújtja a visszavetések és törvényte­
lenségek sorozatát tartalmazó emlékiratot.

HÍREK

Újabb sztrejk fenyeget Német­
országban

Berlin, március 8. (Eredeti távirat) 
Németországban újabb sztrejk veszélye 
fenyeget. A szakszervezeti tanács a kor­
mánytól az állami és közüzemi alkal­
mazottak bérének felemelését követeli. 
A követelések igen súlyosak és óriási 
újabb megterhelést jelentenek az államra 
A kormány megkezdette a tárgyalásokat 
a szakszervezeti tanáccsal.

Konferencia Marienbadban is
Prága, március 8. (Eredeti távirat) 

A lapok jelentései szerint ä nyáron két 
konferenciát fognak tartani Marienbad­
ban az utódállamok, Németország és 
Olaszország részvételével. Az első érte­
kezlet tárgya lesz a gráci határozatok 
kiterjesztése Németországra, a vám és 
kompenzációs kérdések és a vasúti for­
galom technikai akadályainak elhárítása.

A tót néppárt Szlovenszko 
autonómiáját követeli

Prága, március 8 (Eredeti távirat) 
Néhány nappal ezelőtt a prágai képvi­
selőházban a tót néppárt indítványt tér 
jesztett be, melyben Szlovenszko szá­
mára önkormányzatot követel és külön 
kormányl és tartománygy ülést Indítványoz

Magánkezelésbe veszik a német 
vasutakat

Berlin, március 8. (Eredeti távirat) 
A német vasutaknak magánkezelésbe 
vétele ügyében a tárgyalások megindul­
tak. A tervet a szocialista pártok heve­
sen ellenzik. Egy olyan társulat megala­
kítását tervezik, amelynek tagjai magán- 
társulatok, a szakszervezetek és a né- 
'ne; állam lennének, s részvényeit csak 
belföldiek szerezhetnék meg, de bizo 
nyos formák közölt biztosítanák a kül- 
foid részvételét is. Az alaptőke húszon 
nyolc milliárd aranymárka lenne, amely­
ből azonban le kell vonni az adósságo­
kat A terv legközelebb a nemzetgyűlés 
elé kerül

—- Udvari vacsora. Tegnip cite Őfel­
sége Síndor király vacsorát adott, amelyen 
husi vendég vett részt.

— Kinevezés. Szlepcsevlcs Milán fő­
ispán l.éh Sándort és Argslls Vladimírt a vá­
rosnál I. osztályú adőtisztekké nevezte ki.

— Befejeződött a tőzsde elleni vizs­
gálat. Szerdán délután a tőzsde ellen meg­
indított vizsgálat befejeződött. Dr. Stefsnovlcs 
Zssrko miniszteri biztos érfesitetfe a tőzsdét, 
hogy a vizsgálat nem igazolta a tőzsde és a 
gabonaügynökök ellen felhozott vádakat. 
Egyébként a vizsgálat lefolytatásáról éa ered­
ményéről a tőzsde ma kiadandó kommüniké­
jében fogja a közönséget tájékoztatni.

— Öngyilkosság a Rössler-íéle bőr­
gyárban. A Futskl-országut mellett levő 
Rössler féle bőrgyár üzemvezetője, Sprohán Fe­
renc szerdán délelőtt a gyár szárítójában fel­
akasztotta magát. Mire észrevették, halott volt. 
öngyilkosságának okát nem tudják. Érdekes, 
hogy a szerencséi én ember egy kb. másfél- 
méter magasságban elhelyc--.tt szögre akasz­
totta fel magát úgy, hogy maidnem térdelő 
helyzetben érte a hali'. A vizsgáiét megindult 
annak kiderítésére, hogy ml késztette az ön­
gyilkosságra.

— Gyűrűs napfogyatkozás lesz már­
ciusba». A kalocsai Haynald obszervatórium 
jelenti, hegy március 28 án gyüriii napfogyat­
kozás lesz, amely nálunk részleges napfogyat­
kozás formájában lesz megfigyelhető. Az ér­
dekes tünemény Ktlccsáu zónaidő szerint dél­
után 2 óra 27 perckor kezdődik a Nap alsó 
pontján és 4 óra 40 perckor végződik. A közbe­
eső Idő alatt a Hold csaknem felét fogja el- 
födni a Napnak.
. . — Újhelyi regénye — szemérem el­
lem vétség. Budapestről jelentik: Amint Is­
meretes. a budapesti ügyészség Újhelyi Nándor 
„Hsry férfi szerelmei1" cimü könyve miatt sajtó 
utján elkövetett szemérem elleni vétség elmén 
vádat emelt. Tegnap kezdték meg az ügy tár­
gyalását zárt ülésben.
. — Kétszázezer márkás díj filmdara­
bért. A német tanokban megjelent hirdetés 
szerint a Richard O wald flimcég kétszázezer 
márka dijat ad a legjobb flimdarab beküldőié- 
? n i_Ncn? kidolgozott és scenirozott darabot 
kell beküldeni, csakis a rövidre fogott mesét.
A felvételek szerint a témát nem szabad re- 
gényből venni s épen úgy foglalkoztassa a mü- 
Y5,ek £aoí^zl^> mint fi naivak szemét A ha-
iSSSt/zí 11 30;/n jír !e- A íSÖr! l*en előkelő 
írókból áll. — Kéziratokat Berlini S. W 48 
Frledrlchitrasse 14 Richard Oswald A G 
címre kell beküldeni.

-- A román határon letartóztatott 
német egyetemi tanár. Nagyváradról Jeíen- 
!* A?, «rmlhálvfatol határállomásnál letartóz­
tatták W«IIelch Gyula müncheni egyetemi ta- 

ba Ra'^** ,0r^n előadta, hogy a mün- 
cheni nagyáruház megbízásából jött a Balkánra, 
hogy különleges szövő, főleg házlszövött dol- 
gokat v4.áro„oo Vásárolt Is nagyobbmennyl- 
ségü szövött cikket és azokat el Is küldték 
Münchenbe. Útjában Romániába i* ellátogatott 
de vázárlásokst nem eszközölt. Most Magyar- 
országon keresztül haza akart utazni és a ha­
tárállomásnál megkérdezték tőle, hogy van-c 
nála nsgyobb mennyiségű pén* ö gyanútlanul 
megmondotta hogy tízezer lej van a zsebében 
és emiitt tartóztatták le.

— A háboruelőtti diplomáciai okmá- 
í1xyí>k!lt "ynvánosségra hozzák. Berlinből
javlratozzák: A német kormány elhatározta 
hogy a gennat konferencia után nyilvánosságra 
hozza a háboruelőtti diplomáciai okmányokat

kl ,0.8ja Txlatn1, hogy ncm Németország 
Idézte elő a háborút.

— A lipcsei mintavásár központi bl- 
zottság, egnap lakomát rendezett, amelyen a
£í ndt!vm AC Mk ,korm/ny t,Riai I« meg- 
eleniek. Az üdvözlésekre Ébert elnök kljelcn-
tette hogy a vásár a német teremtő munka
hatalmas tükre. Beszéde során rámulatott arra
hogy Rurőpábsn mindjobban ferjed amik be 
■* nrrrse, hogy a háborúnak gazdasági téren

való folytatása az egész világot sserencsétlen- 
ségbe dönti. El kell jönnie a nemietek közötti 
megértésnek, amely meg fogja oldani a világ- 
béke problémáját.

— Elsülyedt német gőzös. Berlinből 
jelentik : A londoni Red Star Line „Omoseland" 
nevű gőzöse Jelenti, hogy a nyílt tengeren egy 
„Groutoft“ nevű német gőzöstől vészjelet ka­
pott. Két óra múlva megjelent a helyszínen, de 
a német gőzöst már nem látta sehol. As At­
lanti Óceánról érkezett több más hajó Is jelenti, 
hogy a „üroutoft1* az elmúlt éjjel hatalmas 
erejű viharban többszőr véezjelct adott, de el­
sülyedt, mielőtt a segítség megérkezett volna. 
A hajó clsüiyedéie előtt jelekkel tadatta, hogy 
összes mentőcsőnakjií tönkrementek. A legény­
ség és az utasok sorsáról semmltsem tudnak.

— Újabb harcok Belfastban. London­
ból jelentik: Belfastban az ntcal lövöldözés 
egész éjszaka tarlott. Négy embert megöltek, 
többen súlyosan megsebesültek.

— Pénzügyminiszterek konferenciája 
Párlsban. Az angol és belga pénzügyminisz­
terek tegnap Párlsba érkeztek. A konferenciát 
ma nyitják meg.

— Caillaux lapot indít Párlsban. Pá­
riából jelenti a „Wiener Auslanakorreapondenx“ 
lapunknak: Politikai körökben az a hír vaa 
elterjedve, hogy Caillaux ismét az aktivitás te­
rére lép. Mindenekelőtt feltámasztja a „Bonnet 
Rouge“ cimü napilapot, amelyet a háború fo­
lyamán tiltottak be éa amelynek főaserkeeatő- 
jét és kiadóját, Almereydat börtönbe vetették 
pacifizmusa miatt, ahol azután öngyilkos lett. 
Caillaux feltámasztandó lapjában harcolni akar 
a ma diadalmasan uralkodó túlzó nacionalizmus 
ellen.

— Semleges alpesi köztársaság. Bern­
ből jelenti lapunknak a „Wiener Aaslands- 
korrespondenz". Francia diplomáciai körökben 
Ism-1! avval a tervvel foglalkoinak, hogy a mai 
Ausztriát semleges Egyesült Alpesi Köztársa­
sággá alakítsák át, Bécs az uj alakulásban 
külön'eges szerepet kapna és nemzetközi 
azabadvároa lenne.

— A Reigen előadása rendörkészttlt-
ség fedezete mellett. Bécsböl jelentik: A ha­
tóságok engedélye folytán tegnap a Kammers­
piele színpadán újból színre ke Ült a Reigen 
melynek korábbi előadásai oly nagy botrány­
ba faltak. Minthogy a hatóságok a botrányoa 
jelenetek megismétlődésétől tartottak, már előre 
gondoskodtak a zavaró Incidensek megakadá­
lyozásáról és azért a nézőtéren és a folyosó­
kon meglehetős rendőri készültséget vonultat­
tak fel. Körülbelül hatvan rendőr helyezkedett 
el különböző pontokon ée talán a nagy kar­
hatalomnak tudható be, hogy az előadás min­
den Incidens nélkül folyt le.

. r. Athcnben megöltek egy Venl- 
zelosistat. Athénben tegnap az egyik Vcnlze- 
losz-pártl lap tulajdonosát háza előtt holtan 
találták.

— Holttest az utiládában. Lelpzlgből 
jelentik: A pályaudvaron tegnap este egy 
asszony hatalmas utiládát adott át két vasúti 
hordárnak azon megbízással, hogy az indaló 
hallel személyvonathoz vigyék. A láda elszállí­
tása közben annak fedele véletlenül felnyílt éa 
a hordárok megdöbbenéssel látták, hogy a lá­
dába egy jól öltözött férfi holtteste van bele­
gyömöszölve, de a feje hiányzik. A holttest 
siemélyazonosságát tehát bajos lesz megállant- 
tan’; je a ruhában talált feljegyzéaekbőlkövet-

♦k.HtCükkií°gn,az !ldozal Prímkereskedő lehe- 
tett. Rablőgyllkosságról alig lehet ázó, mert az 
áldozatnál megta álfák annak pénzét, ékszereit 
és a Leipziger Bank egyik trezorjának kulcsát 
A rendőrség rögtön megindította a legszélesebb 
nyomozást hogy kinyomozza a titokzatos eset 
részleteit és a gyilkosság tetteaét kézrekerltse.
hí u~Z EP or8zá8 valuta nélkül. Eev básell bank táblázatot állított össze az enrómd
.= arkíVe,?,jJ<nak elértéktelenedéséiül. Elrl- 
asztó számok beszélnek ebben a nénnek sem
do£V!p,r? éS köV<r bc<tik hlrdeHk egy-két bol- 

■en,le*ee «Pekuláns felezőkként valutáját
kélkedlk .°7ihu DCV! ,zéRyeDkca|k vagy büsz­
kélkedik a táblán valutárle gondok nélkül Al~
h/1? í.a.z a Paradlciom, ahol nincsen kuren«
hogyhhfdimlIli’ ,pcklil<cl0- tönkremenetel, Igaa,’ 

b:d'miL1,omo» «Incsen. Albánia mégis él 
M fejlődíeébco A „<mel=k ,1,,,"»«,,
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nék at albánoktól ait $ szívességet, «mit Wlcd 
fejede’emme: tettek. Valutáris gondjaik egy 
r-izét masakra vállalhatná* az albánok.

— Százhúsz buvárhajója lesz Ameri­
kának. Londonból jelentik: Az amerikai kép- 
viselfibiz ■‘ecgerészeti bizottságának jelentése 
szerint az amerikai hajógyárait bőven cl van 
nak látva munkával. Legutóbb a tengerészeti 
kormánytól száz buvárhajó építésére kaptak 
r«nde!ést. Etek a tengeralattjáró naszádok a 
Cseridii-Ozeán partvédőmére fognak szolgálni. 
Ezenkívül régi buvárhajckat fognak tatarozni, 
amelyek a kikötök védelmére valók. A tenge­
részeti minisztérium póthiteieket feg kérni a 
hajcépitésekre, mert a terv az, hogy ennek az 
évnek a végéig 120 modern buvárnaszidja 
legyen a flottának.

— A hetvenkét éves Massarik ünnep­
lése. Prágából jelentik: Massarik elnök tegnap 
'öltötte be h'tvenkettedik évét. Tisztelő! lati n 
jillegi ünneplésben részesítették születésének 
évfordulója alkalmából, a par'amentben pedig 
ez alkalommal 'eleplesték szobrát.

— Draskovics merénylőjét felakasz­
tották. Zágrebbő! telefonálják nekünk. A tör­
vényszék udvarán ma reggel félhét órakor fel­
akasztották Alia Aliagicsot. Miután az udvar 
szűk. csak kevés nézőt engedtek be. Aliagics 
nyugodt léptekkel ment az akisztofa alá és 
hidegvérrel varia be vége közeledtét.

— A Magyarországon vásárolt moz­
donyok, Beogradl asun'atátzunk jeleit: A 
í3z>kedcsügy! és pénzügyminiszterek között 
el.esté’ek merültek fel * Magyarországon vá­
sár;-'! vasúti mozdonyok miatt. A magyaror- 
e.ig gyárak ugyanis nem adják ki a mozdo- 
n-ckat, ha a szállítás előtt ki nem Űzetik őket; 
a pénzügyminisztérium azonban nem akaija 
kifizet el, mert a kikötőit időre nem készítet­
ték el őket.
»♦•••ess ®a#«»e»e®»e»ee<i»eeeeee»«ee

A Versailles! babiloni 
torony

E?y nemet történetiró könyvéből
Dr. R ;;bar: Margit, német történet Írónő 

a nevetségesek sorsdöntő párisi tanácskozá­
sai:;: könyvet itt, melyben a békeszerződések 
- készítésén, valamint a Népszövetség megszer­
vezésén dolgozó antant delegátusok működé­
si: t következőképpen jellemzi:

Nagy akadálya volt a tárgyalások sima 
iváeának az a körülmény, bogy a vezető 

.iamférflak kevés nyelvet beszéltek. Lloyd 
George és Wilson nem beszélik a fraccia 
nyelvet, Orlando pedig nem tudóit angciu'. Az 
egvedüli, ski a négyek tanácsában mind a két 
nyelvei tes?élte Clemeaceaa veit. Ez a kőrüi- 
rrécy — amint Keines igen helyesen és jog­
gal mondotta — vllighistórlai szempontból 
óriási jelentőséggé! bírt. Clemenceau az első 
p.Kanáltól kezdve fölényten volt a többiekkel 
szembec, akiket a tárgya5ások állásáról csak a 
• Irá-sok informálhattak.

A párísisi tanácskozások megnyitása al- 
. almával Pischon, francia külügyminiszter azt 
az ajánlatot teile, hegy a francia legyen a tár­
gyalások nyelve.

Ez a javaslat Wuson és Lloyd George 
részéről igen természetesen heves ellenzésre 
!a.ált. Wilsen hevesen és kimerítően nyúl a 
’«■érdéihez s kifejti, hogy íz angol nyelv hlva- 
oitos nyelve a briít imperiumnak, az Egyesült 
Államoknak, a Keletnek s így a világ túlsúly­
ba evő népeinek. Ciemenceau ezzel szemben 
izzal érvel, hagy amennyiben Anglia és Ame­
rika képviselői ragaszkodhatnak az angol tár- 
gya'ási nyelvhez, jogában van ugyanezt tenni 
az olasz delegátusnak az olasz nyelv haszná­
ltára nézve. Később azonban annyiban mó­
dosítja Pischon javaslatát, hogy használják 
mind a három nyelvet, de ott, ahol a három 
tye.v valamelyike nem adja vissza tisztán az 
e-eceti megállapodást, a francia szöveg legyen 
a döntő. Több ellenvetés utiu, melynek során 
Cirrnenceiu Irónikusan veti oda társainak, 
rogy rossz kezdet az olyan kezdet, ahol Ilyen 
apró kérdéseken fennakidnik, arra a megálla­
podásra jut a tanács, hogy egyformán használja 
a francia és angol nyelvet.

A tárgyalás menete ezek után az volt, 
hogy előbb az egyik nyelven folyt a tanács-

tmfeskozás a 
ha olyan dől­
ném érintette, 
angolul folyt 

nyelvet Lloyd

kozás és a másikra lefordltta'atolt, majd a 
másik nyelven is taníctko.tak és az előbbire 
fordították ie a megbeszéléseket. Természete 
sen ezáltal a tárgyalások menete és gyorsasága 
sokat szenvedett, mert minden véleményt, 
vagv ellenvéleményt két nyelven kellett kife­
jezni. Ezenkívül a Vizek tanácsában közben 
csoportok alakultak, melyek az átfordítás alatt 
hangosan tovább vitatkoztak, avagy szorakoz- i 
tak, minek egyszer az lett a következménye, ] 
hogy egy elhangzott figyelmeztetés ÍValános j 
izgalmat keltett.

Egészen máskép folyt a 
négyek tanácsában. A japánok, 
gokról volt szó, ami Ázsiát 
visszahúzódtak s ilyenkor csak 
a tanácskozás, miután ezt a 
Giorge, Wilson és Clexeceiu egyformán bir- > 
tik. Oriandó Ilyen esetekben egy tolmácsot ! 
ültetett maga mellé, aki a fontosabb dolgokat 
hirtelen átfordította és fülébe súgta. Ez a kő- 1 
rü m;ny Odaadó kiváló képességeit teljesen j 
háttérbe szorította sőt őt Clenunceau befo­
lyása alá helyezte, ami aztán nem Is volt ép­
pen előnyös a konferencia további során el­
fogtad álláspontjára. Wiisonnak egy barátja a 
Wilson ás 0:1aodó közötti feszült vhzonyt ép­
pen ennek tudta be és ara! magyarázta, hogy i 
a két államférfin közvetlenül nen értekezhetett, 1 
jóllehet erre ■annál nagyobb szükség lett ] 
volna, mert teljesen ellentétes célokért küt- ! 
dőltek.

Ennek a nagy nyelvzavarnak közepette 
egyik legfontosabb személyiséggé nőtte ki ma 
gát Mantoux hadnagy, aki a szövetségesek 
minden háború alatt és « háború után tartott 
összejövetelén mint tolmács szerepelt. Mantoux 
a háború alatt egyetemi tanár volt * londoni 
egyetemen, ms pedig azoknak a nagy és érté­
kes szolgálatoknak as elismeréséül, melyeket 
e téren tett, a Népszövetség főtitkári állását 
tölti Le. Nyelvtalentarr.a csak emlékező tehet­
ségével hasonlítható ősize. Beszélik, hogy at 
egyes ülések utáu jegyzeteket készített. És 
ezekben a feljegyzésekben több anyag van 
összegyűjtve, mint amennyit az utókor a párisi 
tanácskozások összes jegyzőkönyveiben meg­
talál, Mondják, hogy néha L’oyd George és 
Wilson, akik Őt^,kűidn8sen nagyra becsülték, 
hozzáfordultak információért, hí valamelyik 
francia politikusról, vagy a francia politikáról 
akartak valamit megtudni,

igen ritkán fordul elő, hogy Mantoux 
tévedett volna s tolmácsolásnál és helytelenül 
fordított volna !e valamit. Olykor azonban 
szándékosan változtatott a cövegcu, ha a de­
legátusok valamelyike gyengéjét eláruhs. Isme­
retes ugyanis, hegy azok, vklk Európa sorsát 
ezeken a tanácskozásokon iránylíot’ák, nem 
voltak épen kivétel nélkül szakemberek. Man­
toux okos feje avatkozott ilyenkor be, egy-egy 
szemetszuró hiány, vagy tudatlanság elpárto­
lásával. Egyik delegátus például egy aika óm­
mal a következőket mondotta: „Igazságtaisn- 
ság sz apa bűneit a fiain bosrufni meg. Károly 
nem büchődbetík azért, amit Ferenc József kö­
vetett el“. Mantoux ezt igy adta vissza : „Igaz­
ságban dolog i nagybátya bűneit az ucoka- 
öccsön boszniai meg.“ Clemcnccau hiuz füleit 
ez s kis intermezzo nem kerülte e! és kedélyes 
csípősséggel fordáit Mantcuxhoz : Ha még egy­
szer hamisan fordít le valamit, ei fogja veszí­
teni állását.

Okozott azonban más bonyodalmakat is 
a nyelv nem tudása. Igen sok félreértéi tör­
tént a tárgyalásokon, aminek aztán az lett a 
vége, hogy határozatokat kelleti megváltoztatni. 
Igen sok megállapodáson pedig változtatni kel­
lett volna, de ez nem történt meg, mert az 
amúgy li hosszúra nyúlt tanácskozások türei- 
metlenekké tették a delegátusokat. A gyors 
egymásutánban következő ülések technikailag 
Is lehetetlenné tették, hogy az egyik tanács 
kozáson hozott határozatok másnapra átfor- 
dlttasssnak.

Április 28 án történt, hogy Clemenccau 
nak és Wiisonnak a népaiövetségre vonatkozó 
egyes javaslatai anélkül kerültek napirendre, 
és elfogadásra, hogy arról a delegátusok egy 
része tudomással bírt volna. Ezek később azt 
állították, hogy Clemenceaunak Ide vonatkozó 
beszédét nem értették meg. Éppen Igy a Nép- 
szövettség bizottsági ülésén Bourgeois egy 
szép napon kijelentette, hogy nincs tudomása

egy igen fontos paragrafus elfogásáról jólle­
het jelen volt annak ‘árgyalisáoál. Később 
kitűnt, hogy Wllsost nem értett: meg s így 
olyan valamit fogadott el, amivel nett*. értett
egyet.

Sok minden másként történt volna — i 
szavakkal zárja le devonatkoző Feljegyzése1! 
az Írónő — ha nem ismétlődött vein* meg 
Pártsban és a páris tanácskozásokon a babi­
loni zűrzavar.

A minisztertanács ülése.
Beograd, március 8. <Eredeti 

távirat.) Este minisztertanács volt Pasics 
elnöklete alatt amelyen a kereskedők 
külföldi tartozásairól és a rapaló; szer­
ződés egyes pontjairól tárgyaltak. Ku- 
manudi Koszta pénzügyminiszter a va- 
lutajavitásra vonatkozólag tett előterjesz­
tést, amit a minisztertanács elfogadott.

Ipar- és Kereskedelmi Takarékpénztár 
Részvény-Társaság Novi-Sad.

Alaptőke . , 
Tartalékok , 
Betétállomány

5 millió korona 
4-5 „

50

Takarékbetéteket elfogad 5,/°-os kamt* 
tozásí?’ azonnal: visszafizetés kötelezettsége 
mellett. Ha a betevő tőkéjét 3 vagy 6 hónapra 
leköti, úgy magasabb kamattételt biztosítunk

Tőzsdei árfolyamok:
Beograd, márc. 3. London 305, Páris 

579, Milánó 33285. Prága 1*25, Berliu 3190. 
8écs VÍ7

Zürich, márc. 8. Nyitás Berlin 198 
Ntwyork 514, Mi:anő 2570, Prága 840, Buda­
pest 70 Zagreb 170. Varsó 13, Bécs 8 bélye­
gezett osztrák koron« 7 50

Budapest, március 8. Zárlat. Napoieond’or 
2850—2900, font 330C—3350, sokol 1208—1218 
dinár 980—1000 dollár 747—757, frank 6775 
lengyel márka 17—18, lei 567—577, Ura 
3800—3850, márka 297—307, osztrák korona 
10—11, rubel 42-43. Svájc 14425—14525, 
Berliu 285—295 London 3275—3325, Milánó 
3775—3825, Newyork 750—760 Párs 6775 
—6825. Prága 1210—1220. Bécs IC—11, Zá­
gráb 255—265, Zürich 146—147, magyarhitel 
1875, osztrákhitel 700, pspir 27G0, délivasut 
1585, államvasut 4900, kőszén 11850. Salgo 
6200 Rima 2330. Ganzdanubily 39340, Adria 
7150, Atlantika 2625. Szlavónia 1495, Nasici 
18150.

Bécsi tőzsde: Budapest 935 Berlin 26 
és egy negyed, Prága 912 és féi, Zürich 1350 
Milano 354 Newyork 6900, Bukarest 52,

A novisadi terménytőzsde hivatalos 
jegyzése: március 8 án. Bácskai búza 78 kg 
2% Novisid vidék1 kínálat 20C0, rumai zab 
indul párnáiban kötés 1320, bicska: aj ten 
geri Novisid vidék kinála- 1450, nulláidat’ 
zsákkal sb Bácska kínálat 2600, főtőiisz": k:- 
niiat 2500, buzakerpa zsákkal ab Báná* «ötéi 
1000. Irányzat nyugodt, üzletiden.

SPORT"
• Rovatvezető: Nemes Károly -

* Tegnap este vöd a beográd: aiszővet- 
aég Igazoló ülése. A covlsadi egyesülete* a 
következő játékosokat igazoltatták: OSKV: Nyirő. 
Lallcs, Draod, Óvári. Kratz, Miskolc:, Julinok, 
Molnár, Dudás, Vitasek, Sevica, Szárat ezeo 
kívül a 11. és ifjúsági játékosokat Is. J. Mák- 
kabl: Hsjős, Berger, Wcisz, Jakobovlcs, Krausz 
11, és Krsusz I., Beloval, Haraszti, Bence, Stern, 
Khümelberg, László, Morgenstern 11, Kacaf 
Fischer, ezenkívül még 20 tartalék játékost. 
NAK: Nemes, Szenilványi, Gáspár, Alexl, Müns­
ter, Róka V, Schmidt, Rozics. Sitlka, Róka II., 
Balog, Mandlcs, Bertók, Németh, Gutsoba. 
Lerch, Ecet, Boanyák, Horváth L, Schmidt II., 
Majsal és még 23 ifjúság*: és tartalék játékost.
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* Gáspár Mihály a NAK hátvéd,?, kit 
már » műit évben Is fceválisrottak a váloga­
tott ciapa'hi, vsiárcap ► ezdöformája u’án 
'télve — noha gyenge ellenfele volt — az idén 
a legjobb hátvédeinken is túl fog tenni.

* Elismerésre méltó, eiőnvős változá­
sokon mert át a sabotica! „Mozi Sport" mióta 
Csillag Miklós szerkesztésében jelenik meg. A 
rágj szakértelemmel összeállított ipori’ap,amely 
moat „Sport“ cim alatt jelenik meg, a novliadl 
FDorteieménvekkel is kimerítően foglalkozik.

* Makiedó a Vojvodina mult évi csa­
patának kiváló képességé csatára Zágrábba köl­
tözött és a Koncordiában fog játszani.

* Uj pályát épít a Bácska. A hossza 
Idők óta legjobb bácskai csapat, szégyenlete­
sen primitív pályával rendelkezett eddig. A pá- 
'ye, mely egyébként vásártér — akárcsak Ku- 
lác — sem kerítéssel sem rögzített kapókkal 
nem bir. Vaa agyán rajta egy tribünnek neve­
zett nagy fabódé, de egyébként talán az ősz- 
eres nagyobb városi pályák közül a legzüiöt- 
tebb külseje van. Egy hét előtt kérvényt nyúj­
tott be a Bácska a városi tanácshoz, melyben 
a pé'ya otíaajándékoiását kéri. Ha a városi 
tanács magáévá teszi ar ügyet és a pálya tel­
két s Bicskának adja, vgy hat hét a'att egy 
modern, bekerített pályával lesz gazdagabb 
Sukc:!ca;#z uj pálya felavató mérkőzését hus- 
vétra tervezik.

* A vasárnapi bajnoki mérkőzések
Iránt .'áras érdeklődés mutatkozik úgy a klubok 
mint * közönség köreiben. A j. Makkabl S. 
Clubot Igen sokan kísérik Beogridba az egye­
sület tagjai közül. Itthon a NAK próbál majd 
rgv, esetleg két pontot a beogradi Kcncordiá 
ró! elbaiáizni. At OSKV ismeretien képességű 
Szlávié! látjs vendégül és valószínűleg a jő 
ellátás e'lenében bezscbe:i a fontos pontokat.

Felelős szerkesztő: Dr, Szfezálr Rezső.
Kiadótulajdonos: Fáth Ferenc és társai.

Apró hirdetések,
ELVESZETT vasárnap j 

este 7 órakor a majorban 
Stolcz-vendéglő előtt álló 
kocsiról két hordócska 
borral. Tulajdonosa kéri 
legalább a hordókat v sz- 
szajuttatni. Nyomravezető 
jutalomban részesül.

ELADÓ egv lábbal hajt­
ható LOMBFÍ'RÉSZ-GEP 
Lövész-utca 22. 2-3

ORÁS-SEGED, legalább 
24 éves, önálló munkás, 
nagyobb vidéki városban 
alkalmazást talál. Ajánla­
tok .órás“ jeligével ezen 
lap kiadohivatalöba inte- 
zendök. 2484-1-2

Köszönttnyiluánifás.

Ha as köszönetünket fejezzük ki 
mindazon ismerőseink és jóbará­
tainknak, akik a feledhetetlen anya, 
anyós és nagyanya

özv. Szabó jánosné
elhunytévá! bennünket ért súlyos 
sorscsapás alkalmából részvétükkel 
felkerestek és a végtisztességen reszt­
vettek.

Szabó és Glässe család.

Eladó fajtiszta — 9 hónapos —

FARKASKUTYA
"

Alkotmány-utca 14. szám alatt.

Szállítás!- és fuvarozási vállalat
•CRUMESZ P.
vt - déi FűtikI ott* SZ 
vít-m liitt El viliit hely­
beli r* vidít: tufevtro- 
nst ti ároberittirfiAst,T elet

Fedező Méheb
AMERIKAI ÜGETŐK.

Kilometer rec.

LATAVIEC ..pei >3,)

EZERMESTER m«= >32 

ARGONAUT s,p.j 129 

G R 0 D E K pej 12s

ELŐJEGYZÉSEKET ELFOGAD

ifj. Berber Nándor
STARI BECEJ. 1—7

Szabadta legforgalmasabb
helyén egy hat lakásból álló ház 
eladó. A vevő egy két szobás la­
kásba azonnal beköltözhet. Bőveb-247Q

1-3 bet a kiadóhivatalban, vagy

Weizer Benőnél, Duna-u. 21.

ÉRTESÍTEM a n. é, közönséget, hogy 
a legújabb 1-2

Tavasziig Nyári 
D1VATMINTÁK

megérkeztek. — Állandóan dúsan fel­
szerelt angol és francia szövetrak­
tár. Megrendeléseket rövid időn belül 
és jutányos áron készitek. — Kérem a 
n. e. közönség szives pártfogását,

BALAS1TS ANDRÁS
úri szabó, Kralja Petra- ulica 13. sz.

APOLLO
MOZGÓ

MÁRCIUS 
9

Koldus és királyfi.
Mark Twain regénye 6 felvonásban.

Főszer kereskedő-segéd
csakis a szakmát a'aposan ismerő első­
rangú erő, 25 éven fölüli, aki engros- 
iizlctben már hosszabb ideje alkalmazva 
volt és önálló munkakör betöltésére 
képes, jó fizetéssel felvétetik nagykeres­
kedésben. Szerbül tudók előnyben. írás 
beli ajánlatokat a lap kiadóhivatalába 
kérünk. 2472-3-3

Haktárnoki esetleg ellenőri
állást április hó 1-étől elvállal a szak­
mában jártas égvén. — Ajánlatok a 
kiadóba kéretnek. 2452-1

ar Eladó
birtok a Bánátban Fundus 
lnstruktussal, 18.000 kor. 
holdankint, azután 177, 
130, 70 és 48 holdas bir­
tokok Bácska és Szerém- 
ségben jutányos árakon. 
200.000 tégla ab állomás 

szállítva.

Gőzmalom, gyógyszertar, 
kávéházak, szállodák, ven­
déglők, telepek és egyéb 
üzletek es üzlethelyise- 
gek. — Novisadon eme­
letes és földszintes házak 
a főtéren, azonal beköl­
tözhető. — Hálószobák es 
szalongarniturak és egyeb 
berendezések. Bútorozott 
szobák kiadók. 7—24

FERRÓ és WEBER
Novisad, Kralja Petra-ul. 7. I. emelet.

Motoros eke
50 HP. benzin motorral, Bissing- 
gyártmány, legtökéletesebb kon­
strukció o'csó áron eladó. Meg­
tekinthető Protics és Társai 
motorgyárában.

JOGA CUKUR, NOVISAD
Miletics (Kenyér) u. 26. 2430-1-2

Kepéidre feleseli
2473

egy czentri-fugál szivattyút, 
200—300 mm. cső-átmérettel.

2-3 Ajánlatokat az ár megjelöléssé’!

ifj. Kosztolányi András
gépész Petrovácz cimzendők.

Lakást
cserélne állami tisztviselő, r. ely áll 2 
utcai szoba és mellékhelyiségekből a 
Vitkovíts-utcában, egy olyan hason- 
lakíssal, mely az I—II. negyed, vagy a 
telepen van. Közelebbi megtudható Vá­
rosháza 40, a szám alatt. 2462-2-3

ItuDInck lEBBlorcebbsn fi írccicsib- 
biD mlndínnimOMupunpcmdíiimMi

GUTENBERG
Mnpvnpomdöban Honiad, Szebaísíg- 
fír 1. Mim alatt (e púm. hatfiollhöi 
fimplomnial szemben. - Tiiifh 98.

a
Nyomatott a rGutenberg“ könyvnyomdában, Novisad (Szabadság-tér 1.) II. udvar.


